

打造高校高素质巡察队伍

——四川师范大学围绕“六度”建设巡察“铁军”

高校开展巡察工作，是贯彻落实新时代党的建设总要求、推进全面从严治党向基层延伸的制度安排，是“巡察全覆盖”在高校落地的必要行动，是净化校园政治生态的重要方式，是认真落实立德树人根本任务、积极回应师生员工关切的重要抓手，是强化学校党内监督、履行党委主体责任的重要助推。为了推动巡察工作高质量发展，高校要着力打造一支政治修养好、理论水平高、纪律要求严、工作作风实、业务能力强、队伍结构优的高素质巡察工作队伍。

以政治建设为引领，筑牢巡察工作队伍的忠诚度

高校开展巡察是对全校二级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，目的是巩固好、维护好党的领导，根本任务是坚决做到“两个维护”，监督重点是聚焦党组织职能责任，监督标准是“四个对照”。因此，巡察组必须加强自身的政治建设。一是要深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是要充分认识严明党的政治纪律和政治规矩

的重要意义，把旗帜鲜明讲政治落实到巡察的各项工作中。三是要全面把握立德树人根本任务，忠诚党的教育事业，站在党的事业后继有人的政治高度做好巡察工作，为学校党的建设事业健康发展保驾护航。四川师范大学巡察队伍始终以政治建设为统领，把“为育人人、为国育才”与学校二级党组织的职能职责贯通一体，作为政治巡察出发点和试金石，贯穿巡察队伍建设的全过程。

以理论武装为先导，提升巡察工作队伍的权威性

大学是先进知识的集中生产地，高校巡察干部更要具备扎实的理论功底，增强发现问题、解决问题的理论高度和阐释深度，从而提升队伍的权威性。一是要准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、核心要义和科学内涵，要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导巡察实践。二是要深入学习贯彻党中央关于巡视巡察的重要精神，充分发挥巡察政治监督作用，切实做到真管真严、敢管敢严，不断巩固和提升风清气正、干事创业的良好校园政

治生态。三是要深刻认识新时代高等教育的发展规律，切实推动高校党的建设和事业融合发展、高质量发展。四川师范大学巡察队伍始终强化巡察的理论指引，在巡前培训强化政治属性的理论指引，在巡中培训强化政治属性，突出“为什么巡”的政治定位；在巡中强化问题导向，突出问题发现系统思维和辩证统一；在巡后强化政治站位，强化被巡察单位的主体责任和组织部门、纪检部门以及巡察组的监督责任。

以纪律建设为基础，增强巡察工作队伍的纯洁度

高校巡察组受学校党委的委派，象征着钢铁般的意志和纪律，代表学校党委的形象，要从严从实加强队伍建设，锻造全校师生高度赞扬的巡察铁军。一是要自觉遵守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律、群众纪律，要带头落实中央八项规定精神，不超越权限、不以巡谋私。二是要切实发挥巡察工作队伍自身良好形象在全校师生面前的榜样示范作用，坚决维护巡察“金字招牌”、维护巡察干部良好形象。三是要严格执行保密纪律，对巡察中了解掌握的

情况，要守口如瓶、防意如城。四川师范大学巡察组建立了“三会机制”：“日例会”解决“当天问题当天汇总，当天事情当天处理”，“组务会”确保在民主集中基础上的组长负责制决策机制有效运行，“巡察支部大会”确保巡察的政治纪律、工作纪律和保密纪律贯穿始终。

以作风建设为支撑，强化巡察工作队伍的执行力

干部作风是人民群众观察评价党风的晴雨表。巡察组的每一位同志都勤勤恳恳为民、兢兢业业干事、认认真真履职，以一流业绩回报学校党委和全校师生的信任与重托。一是要当好“前哨”。巡察干部就是学校党委派出的侦察兵，要睁大眼睛、竖起耳朵，拿起“探照灯”“显微镜”，在二级党组织开展“政治体检”的过程中把好关。二是要当好“尖兵”。巡察干部要不怕得罪人，要善于攻坚克难，对有突出问题的领域要深挖细查，攻下堡垒。三是要当好“利剑”。巡察干部要牢牢把握政治巡察职能定位，重点监督检查“四个落实”，持续强化“严”的主基调，真正发挥利剑

作用。四川师范大学形成了“面对面、背对背、再面对面”的问题发现机制，始终坚持巡察组与被巡察单位“同向发力、同题共答”，全面准确实现“发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展”。

以巩固业务为抓手，深化巡察工作队伍的专业度

高校开展巡察，其目的是发现二级党组织在“四个落实”上的“温差”“落差”“偏差”，找到全校师生的“痛点”“难点”“堵点”，以下看上、由表及里，不断提高管党治党、办学治校水平。这就需要巡察组在巡察进驻前认真做好业务知识储备，使巡察监督专业化、巡察干部专家化。一是加强理论培训。巡察干部要掌握党中央对巡视巡察工作的最新决策部署和工作要求，熟悉工作流程和规范，把握重点、直击难点。二是开展现场辅导。邀请有经验的老干部加强“面对面”指导，介绍实战经验和工作方法。三是经常交流学习。学校巡察办率队到兄弟高校和地方巡察机构汲取先进经验，提升专业水平。四川师范大学强化巡察培训与监督指导，在内

容上形成“1+N”体系，在培训板块上围绕“为什么巡、巡什么、怎么巡、交什么”，根据巡察不同阶段适时监督指导，“学中做、做中学”贯穿巡察全过程各环节。

以吸纳人才为补充，提高巡察队伍结构的科学度

巡察组是临时组建，临时派遣，灵活机动。这就需要高校建立由党务、纪检、人事、财务、审计、工程等领域的专业人才构成的巡察工作人才库，切实担当好学校政治生态的“护林员”。一是要健全队伍考核评价和激励约束机制，充分发挥制度约束作用，充分激发巡察干部的内生发展驱动力。二是要优化队伍结构、增强队伍活力，把巡察作为培养、锻炼干部的重要平台。三是探索巡察办和巡察组一体化工作模式，不断增强巡察干部的巡察监督能力，确保最终实现党对高校的政治领导更加坚强、干部师生的政治信仰更加坚定、育人工作的政治标准更加突出、各级党组织的政治功能更加强化、领导干部的政治能力更加完备、校园政治生态更加良好、党的政治建设责任更加坚实。四川师范大学形成了人员抽调三方会商机制，建立了巡察人才库。同时，学校还充分发挥巡察淬炼干部的熔炉作用，建立二级单位党组织和党政职能部门优秀年轻干部到巡察组锻炼的工作机制。巡察办还将抽调人员在巡察期间表现情况的鉴定意见抄送党委组织部，作为年度考核和后续培养使用的参考。（汪春阳 向昱 张晓宏）

传承督导基因 擦亮督导品牌

——潍坊医学院高质量医学人才培养实录

上午11点40分，下课铃响起，A204教室里，“生物化学与分子生物学”授课教师董俊红与学生回顾完本节课的最后一个知识点。随着教师的一声“下课”，教室里响起了热烈掌声，十几名学生走上讲台，围着董俊红老师讨论课堂上学习内容。

教室后排，几位老教师在仔细观察着教室里的师生，认真记录教学过程，总结课堂特色和问题不足。待学生陆续离开，几位老教师走上前来，和董俊红打起了招呼。他们肯定了董俊红独具特色的教学风格，并就发现的不足之处进行了点评和交流。董俊红虚心接受了专家们中肯的建议，“在今后的教学中，我会更加注重学情分析，站在有利于学生‘学’的角度进行‘教’的设计，不断提升学生学习效果。”

这几位老教师有一个共同的身份：潍坊医学院（以下简称“潍医”）教育教学质量督导评估专家委员会专家。

潍医教学督导队伍由教学与管理经验丰富的退休教师和在职教师组成，由学校领导授权，是校内教学领域的“绝对权威”，直接面对教与学双方以及整个教学过程，对教学工作进行检查、监督、评价与指导，及时客

观地向校领导、教学管理部门、二级学院及师生反馈信息、提出建议。至今，督导队伍已历经9次换届，老专家们三十年如一日，坚持深入教学第一线，始终站在教学改革前沿，守护着学校教学质量的生命线。

从建校到现在，从个体到整体，潍医自带督导基因

从建校初期至20世纪80年代，学校实施师傅带徒弟式的个体督导，青年教师由不同的老教师手把手教，这种督导带有浓厚的标签式特色，每位教师带出的徒弟风格不一；80年代到90年代，构建了以课程为中心的教研室内部督导体系，教研室主任组建督导组，通过集体备课、集体观摩、集中听课等模式对教师授课能力进行集体评估，确保课程的整体教学质量；90年代到2010年，打破教研室壁垒，以院系为单位的督导组对不同教研室进行评价，“比、学、赶、超”氛围浓厚，院系整体教学质量明显提升；2010年至今，学校层面整体督导，聘任资深老教授组建督导组，作为独立运行机构对全校课程和教师进

行督导，潍医的“督导基因”成色更加闪亮。

每学期的首堂课，学生总会在任意一间教室中发现另一群“督导”的身影，他们就是校领导和全体处级干部。校领导、管理人员和专任教师参与日常听课、教学检查，已经成为学校坚持30余年未断线的一项基本工作制度。目前，校内听课量每学年3000余人次，实现了对教学各环节、全过程的监测覆盖，及时发现、解决了教学工作中存在的问题，有力推动了学生学习效果、学习感受、学习条件的持续完善。学校以教学督导为核心构建了“全员参与、全程监控、全面保障、常态化运行”的“三全一化”教学质量监控保障体系，形成了“人人关心学生、人人重视教学”的良好育人氛围。从学校领导到教师和管理人员，再到学生群体，质量意识已经深深扎根于每个潍医人心中。

从课内到课外，从局部到全面，潍医督导自带流量

教学督导的根本目的是保证人才培养质量，学校立足这个基本点，从

影响人才培养质量的各环节、教育教学的全过程进行督导检查，建立了“督教、督学、督管”三位一体的全方位教学督导工作模式，确保教师队伍整体的教学思想、教育理念、教学方法与时俱进。30年的积淀让学校督导理念不断更新、职能更加明确、内容日益丰富、内涵愈加深化，形成了“课表式听课”全覆盖督教模式、“观、谈、巡、析”督学模式、“三查六检两调”督管模式、“点线面体”四级反馈模式和追踪复查的持续整改模式。

教学督导工作实现了质的飞跃：从教学规范性浅层督导到教学内容的表层督导，再到教学改革创新的深层督导；从督导个体教师到教研室再到学院；从督导本科生到研究生再到留学生；从课堂内延伸到课堂外，从线下拓展到线上，从校内扩展到外周附属医院。督导的范围不断拓展、层次不断深入、方式不断创新、水平不断提升，具有鲜明潍医特色的多层次立体化教育教学督导体系更加完善，对保障人才培养质量发挥了重要作用，在校内树立了较高威信，国家教育部门审核评估专家来校考察，对学校教学督导体系给予一致好评。

新时期，学校督导评估工作以贯

彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》为指引，坚持立德树人根本任务，锚定人才培养质量目标，充分发挥教育评价和督导评估的指挥棒作用，积极探索全方位的教育评价改革。开展了以培养学生独立思考、自主学习、实现教学相长和个性化教育为目的，以全过程学业评价为抓手的课堂教学改革；建成了覆盖人才培养全过程、教学活动全链条、教学质量全群体，手机与电脑多屏共享的教学质量智慧监测系统；探索了增值评价，对连续5年教学优秀的教师进行表彰，并实施“教学质量免评制度”，对排名靠后的教师进行重点帮扶和追踪评价；针对不同课型不同评价主体制定15类教学评价标准，实现了分类评价、精准评价；健全完善教学质量评估体系，定期开展课程评估、专业评估、学院教学总体评估，有力推动教师教学能力、学生学习质量、教学管理水平不断提升。

从督导结合到以导为主，潍医督导自带光环

督导专家坚持“以师生中心”

福建省福州第七中学

武术传承育芬芳 特色办学添新彩

东眺石鼓、西仪五凤、南礼三山、北坐莲峰，看浮仓孤峰兀起，萦绕琅琅书声；见杏坛古榕环抱，盘错重重根须。福建省福州第七中学创办于1942年，现为福建省二级达标高中。自2003年起，学校将传统武术教育打造为学校办学特色，将“弘学养正”的办学理念与“崇文尚武”的特色教育相结合，走出一条特色化的办学路子。特色办学不仅丰富了办学内涵、提升了办学品质，还推动了学校武术教育区域化、集团化协同发展，扩大了福州七中传统武术教育的办学影响力和知名度。

学校占地总面积64992平方米，运动场地总面积达22057平方米，是“福建省文明校园”“福建省中小学实施素质教育工作先进学校”“福建省武术传统特色项目学校”，2022年被授予“福建省普通高中特色示范项目学校”，特色定位项目为福建艺术高中（体育·武术）。



福州七中舞龙队在表演



福州七中舞狮队在表演

深度思考寻特色 求突破

福州七中地处福州市晋安区新店镇，自古就有习武传统，学校周边群众对武术文化的热爱风气甚浓。中华武术丰富的文化内涵和独特的健身效果，不仅能促进青少年学生的健康成长，培养他们坚韧的意志品质，还可以丰富校园文化的内涵，提高学校的办学水平，为学生开拓更多的升学途径。因此，在多样化、特色化办学理念的指引下，福州七中因地制宜，依托地域、师资、场馆等优势，开发武术特色办学模式。19年来，福州七中特色办学不仅传承和弘

扬了武术这一中华优秀传统文化，也为学生提供了更为广阔的成长天地，打通了升入理想高校的通道。

同心聚力凝共识 强推动

（一）梯队建设 营造尚武风气
福州七中不断完善生源梯队建设，在传统武术特色方面已经形成了小学+初中生源梯队化建设培养模式，在新店中心小学、金城小学等对口小学开展武术课后服务，发掘武术苗子；初中组建武术特色专项队，对初中武术生进行集中管理教学；高中通过福州市特色班招生政策支持，在全市范围内招收优秀武

术苗子，进行有针对性的培养。由此形成了小学、初中、高中三个梯队，实现了小学打基础、初中提水平、高中出成绩，真正做到了“教有目的，学有成果”！

学校以武术专项队为抓手，营造全校师生普及传统武术文化教育的氛围。学校开设了南拳、长拳与器械、武术理论与基本功、太极拳、健身气功等校本选修课程，体育学科的选修内容将武术确定为“选修中的必修”，且在全校普及及武术操。此外，遴选武术基本功扎实的学生组建舞龙、舞狮专项队。目前，龙狮队主要以中华九节龙、中国北狮等国家规定竞赛套路为主要训练内容，在国家规定套路中选取精彩段落进行编排组合，形成福州七中舞龙舞狮表演套路。龙狮队受邀参加福建省第六届中小学生艺术节、“两岸小围炉”——2022年海峡两岸少儿春晚等活动表演，社会反响热烈。

（二）“五育并举” 涵养师德匠心
学校重视特色项目的教师引进和培养力度，拥有一支优秀的教练员队伍。现有在职体育专任教师18人（多位具备武术专项技能），其中高级教师4人、一级教师2人、二级教师4人、编外教师8人。体育专任教师中，有国家武术套路一级教练员2人、国家武术套路一级裁判2人、国家舞龙舞狮一级裁

判2人。专业教练业务能力强，具备科学丰富的教学、训练、竞赛经验，为福州七中体育武术专项教学质量的稳步提升提供了强有力的保障。

（三）特色课程 滋润学子身心
“工欲善其事，必先利其器。”福州七中坚持以课题研究为载体，持续挖掘特色项目的深度内涵和外延。2017年以来，学校以省级课题“融传统武术文化于‘弘学养正’教育的实践研究”为依托，构建“崇文课程与德育活动”与“尚武课程与竞赛活动”两大体系。“崇文课程与德育活动”体系包括武术知识、武术鉴赏校本课程，运用太极、八段锦等武术项目舒缓身心的心理课程以及传统武术套路展示、传统“龙狮”展演等德育活动。“尚武课程与竞赛活动”体系包括开展武术相关技能课程、举办福州市晋安区及校运会武术比赛项目，组织学生参加全国、省、市各类武术竞赛，通过课程与活动促进学生全面发展。学校开发了武术系列特色课程：“武术1——武术基本理论与基本功”“武术2——基础长拳与器械”“武术3——健身气功”“武术4——太极拳基础功法”“武术5——中学南拳”，同时将“基础长拳与器械”列为体育课程的必修学习项目。

（四）练武强体 夯实体教基石
嘿哟，嘿哟……嘹亮的口号声打破

了清晨校园的宁静。每天，学生们列队整齐，精神抖擞地进行着课间武术操。在每年的春季运动会、校园文化艺术节、开学典礼、中考誓师等重大活动中，武术学子们向全校师生展示舞龙舞狮表演以及各种武术套路，尽显新时代学子的青春之美、活力之美。此外，学校还积极开展习练太极拳、太极拳、太极拳等活动，充分展示“特色示范项目”的实施成果，让学生充分领略武术文化的深厚内涵和独特魅力。

（五）学武增智 竞技显成效
历经近20年的探索实践，福州七中有力地普及传统武术文化教育，形成了“传统武术套路竞技”“舞龙舞狮表演”等武术品牌，取得了显著的成效和良好的社会声誉。2008年至今，武术专业队参加“全国传统项目学校联赛武术赛”“福建省青少年武术套路锦标赛”等。先后有165人次获前三名，并获得“国家二级运动员”称号。其中，“2017全国体育传统项目学校联赛（武术赛）”上，学校选手夺得5金1铜、团体总分第2名的好成绩；2021年学校武术运动队参加福建省武术套路锦标赛，39人次获得前7名，16人获得国家二级运动员称号。2018年以来，福州七中共有52名武术学子被厦门大学、集美大学、江苏师范大学等院校录取，助力学子圆了理想大学梦。

牢记初心办特色，担当使命育英才。福州七中将全面贯彻党的教育方针，落实“五育并举”，培养适应未来社会需要的新时代青年，办好人民满意的教育，为福州市教育高质量发展作出更大贡献！（邱晓兴 石炜君）